

適當調整策略 應對疫情經濟新轉變

張學修 全國政協委員 香港中華出入口商會榮譽會長



新冠肺炎疫情肆虐全球，環球經濟備受重擊，匯控、渣打日前宣佈停止派息，本港零售業累計急挫44%，舖租跌43%，大片經濟數據見紅，市民叫苦連天。與此同時，內地受疫情影響，春節後的復工進度受到延誤，海外訂單需求亦受疫情影響減少，各國爭搶物資導致供需難以平衡，全球供應鏈隨之出現斷崖式崩塌，環球經濟處於膠着狀態，也面臨轉變的關鍵節點，或將迎來轉變契機。在這關鍵時刻，經濟的宏觀調控尤為重要，對內適當減稅降費、刺激內需，對外進一步降低關稅壁壘，同時加大防疫物資出口，放水養魚，為企業注入更多活力，做好疫情下的經濟發展戰略應對，為重拾經濟秩序、推動環球經濟復甦提供有力支撐。

新冠肺炎疫情在內地率先爆發，內地的疫情防控為世界爭取了時間、提供了經驗，在全球爆發的緊急關頭，內地疫情基本控制良好，迎來了復工復產新浪潮。抓緊關鍵要素，推出有效策略迎接環球經濟挑戰，推動經濟復甦，走出新時代經濟發展新模式，是疫情時期下國家經濟發展需關注的重點。

新冠疫情為環球經濟帶來的衝擊已成定局，經濟數據大跌、各類指數見紅，震撼全球。早前美國股市大跌，無限QE也無法挽救頹勢，匯控、渣打停止派息，標誌環球金融市場亮起紅燈，人心惶惶，內地在疫情受基本控制的情況下，成為挽救環球經濟的重要因素，亦為世界多國疫情防控帶來物資保障。從3月1日到4月4日，全國共驗放出口主要疫情防控物資價值102億元，主要包括口罩、防護服、紅外測溫儀、呼吸機、新型冠狀病毒檢測試劑、護目鏡等。截至4月4日，已有54個國家(地區)以及3個國際組織和中國企業簽署了醫療物資商業採購合同，以上數據體現出中國在是次疫情中的大國擔當，也是「中國製

造」進一步邁向世界的重要契機，為保持全球生產供應鏈持續有效運行提供保障。

新冠肺炎疫情讓環球經濟元氣大傷，在此特殊情況下，要繼續保持經濟數據平穩發展，達到今年的經濟發展目標，則必須保持國家經濟活力，致力確保國內經濟正常有序運行，穩固經濟架構，確保對外進出口數據持續穩步增長，其中，復工復產、推動內需、降低關稅、減稅降費將是較為有效的措施。

受疫情影響，內地春節後的復工潮並未能像以往般興旺，部分領域亦出現了裁員潮，人民消費意欲不高，經濟活力稍有欠缺，內需動力不足，為刺激國內經濟發展，應對企業實行減稅降費措施，放鬆資金的流通，放水養魚，釋放企業活力，幫助企業復工復產，為企業提供更廣闊、更便利環境，釋放企業生產發展意欲，提振經濟。消費方面，可加派消費券，刺激消費意欲，增加消費對經濟發展的佔比，加速貨品的消化流通，讓消費等經濟活動變得更順暢，成為拉動社會經濟發展的重要環節。對此，政府公務人員可起帶頭作用，率先參與消

費活動，帶動市民參與消費，從而刺激經濟。

對外貿易方面，可考慮再次降低關稅，在確保內地生產發展穩定的前提下，適當加大開放力度，加強對外貿易，讓貨物的流通更自由，並與國內的經濟數據聯動，產生協同效應，讓內需和外需互為槓桿，形成健康的經濟運行架構，為長遠改善經濟，建立良好經濟架構作出貢獻。早前召開的G20峰會，各國宣佈向全球經濟注入超過5萬億美元，以應對疫情下的經濟影響，多國亦宣佈降低關稅，充分踐行了人類命運共同體的理念，這一舉措將為經濟社會注入發展空間，為世界共同抗疫提供重要支撐，也為各國降低關稅，減稅降費帶來重要的政策支持。

近日內地疫情防控漸趨穩定，復工復產呼聲高漲，有助帶動全球產業鏈復甦。此時也是實現經濟轉型，帶動內需及進出口數據增長的良好時機，能否在率先控制疫情的前提下，重塑產業鏈，帶動經濟發展新模式，乃至緊抓環球經濟變動契機，是內地疫情後段經濟發展的關鍵點。

是次疫情讓全球訂單大減，國際貿易數據嚴重下滑，人們的活動、生活模式發生改變，國際經濟貿易體系會產生一定程度的重組，商品的生產、供應、服務的模式也會產生轉變，內地的環球供應鏈、世界工廠地位受到某種程度影響，正所謂有危就有機，目前的經濟環境將衍生出各類新的經濟模式，帶動新產業鏈轉型發展。故此，緊抓關鍵節點，採取適當刺激性措施，拉動環球經濟發展，在疫情時期走出一條經濟發展之路，推動全球供應鏈恢復正常，是中國在是次疫情中的經濟發展擔當，也是迎接新經濟的一個重要契機，相信只要充分把握機遇，定能重振經濟活力，實現經濟騰飛。其中，致力保持內地經濟數據健康、體系穩固，同時更好地往外輻射，繼續打造好「中國製造」品牌形象，便是緊抓發展新機遇的重要法寶。

新冠肺炎疫情是對全人類的考驗，但我們仍相信辦法總比困難多，前方定將迎來曙光，我們或許會從困難中探索出一條嶄新的經濟發展道路，刷新經濟發展模式，迎來一條全新的未來發展之路。

構建秦商服務體系 助推民營經濟跨越發展

鄭翔玲 陝西省政協常委 港區省級政協委員聯誼會主席



習近平總書記曾強調，民營經濟已經成為推動我國發展不可或缺的力量，廣大民營企業家以敢為人先的創新意識、鏗而不捨的奮鬥精神，組織帶領千萬勞動者奮發努力、艱苦創業、不斷創新。我國經濟發展能夠創造中國奇跡，民營經濟功不可沒。民營經濟是我國經濟制度的內在要素，民營企業和民營企業家是我們自己人。要不斷為民營經濟營造更好發展環境，幫助民營經濟解決發展中的困難，讓民營經濟創新源泉充分湧流，讓民營經濟創造活力充分迸發。

秦商歷史悠久，貫穿古今，是最早「一帶一路」的開拓者，從古到今樹立了厚道敦謙、誠信不欺和三硬(人硬、貨硬、脾氣硬)商人的美譽。現代秦商因時代而生，跨時代而發展，忠於國家，勇於開拓，與國家的發展同命運，與民族的興旺共奮鬥，遍佈了全球世界各地，成為了改革開放40年中企業家群體的重要組成部分，也成為了助推陝西省經濟「走出去，引進來」的重要力量。

為落實習總書記關於支持民營經濟改

革開展的「六策略」(減輕企業稅費負擔、解決民營企業融資難融資貴問題、營造公平競爭環境、完善政策執行方式、構建親清新型政商關係、保護企業家人身和財產安全)，助力陝西省把握好「一帶一路」戰略機遇，進一步發揮秦商對陝西民營經濟中巨大的促進作用，建議以陝西省為核心構建秦商服務體系，促進秦商和陝西省經濟深入融合，驅動陝西省民營經濟實現跨越式發展。

一是省委省政府聯合各界人士或商會建立秦商金融服務平台，了解各秦商企業的短缺板、市場周轉難、合併重組難、上市難等等的問題，為秦商和秦商企業搭建一個擔保、貸款、投資及綜合性的服務平台，為秦商在陝投資發展，融入陝西省經濟發展提供全方位金融支持。

二是省委省政府聯合相關部門、高校和當地企業等，建立秦商需求、成果對接平台，建立幾萬秦商內部產業轉化的平台。幾萬秦商各有各的商業，借助這一平台，秦商企業將可以實現和陝西當地經濟的無縫對接，助力秦商和秦商企

業在陝實現快速平穩發展。

三是建立成果評價體系平台，從技術創新、產品成熟度、知識產權、項目領域、國內外發展的趨勢、市場競爭力、風險分析等多角度對秦商在陝投資項目和成果開展技術經濟評價，為秦商項目把脈、控好風險、開好藥方。

四是建立引導秦商資金體系的平台，將國家和陝西省有關政策信息充分提供給各秦商，為秦商對接國家與陝西資金的支持，為秦商在陝發展積極充分獻計獻策。

五是省委省政府聯合開發區區委政府，建立專門服務秦商的產業園區，在園區內打造孵化和產業化空間的體系平台，為秦商團隊提供研發生產服務，為項目落地提供對接的空間，特別是對創二代歸國青年以及大學生為代表的秦商新一代，為他們搭台子、引路子，保護好青年創業的能力。

設立創新基金 實現跨越發展

傅森林

福建省政協港澳台僑和外事委副主任 香港福建社團聯會副主席



伴隨中美貿易戰的是中美在科技、金融、軍事、經濟的全面抗爭，高新科技競爭將更為激烈，但不關係到我國的經濟建設和科技創新，而且還關係到國家的生存與發展。福建作為21世紀海上絲綢之路核心區，不但有自身發展的實際需要，而且肩負國家高新科技及領先產業的發展使命。

如何才能擁有和激發高新科技的發展優勢，保證不敗的競爭力？美國里根時代的聯邦政府斥巨資直接補貼研發項目，相當於今天的3,000億美元，約等於GDP的1.5%。每個大公司都建實驗室，聘大批的科學家研發，取得多項技術突破，使美國在冷戰時期有了決定性的優勢。尤其是計算機芯片，奠定了美國現代數字經濟的領先基礎，影響之深遠，大大超出人們的預期。

為此，筆者建議，福建省應加碼設立政府科技扶持和獎勵基金，引入更多的金融服務和風險投資基金等，對高新科技和領先產業及擁有世界和國家專利的企業給予補助和投資，以幫助行業龍頭企業吸引優秀人才和建立研發所，攻克技術難關，搶佔世界科技高地。同時，深化改革優化各種法規和優惠政策，給企業有更大的發展空間和動力。

只有大力推動企業創新文化發展，吸引世界各地的優秀人才和企業資源，瞄準世界的關鍵技術，以創新引發行業巨變，才能拉開我國與其他國家在創新行業領域的距離，才能實現福建省的引領發展和經濟的跨越式發展。

依法懲治違例者 抗疫才能有成效

何毅強

廣東省政協委員 香港廣東社團總會常務副主席



本港目前新型冠狀病毒疫情緊張，單與酒吧有關的確診個案已有數十宗，特區政府早前緊急刊憲修例，要求酒吧、卡拉OK、健身室、戲院、麻雀館等娛樂場所停業14天，並在3月29日起實施為期14天的《預防及控制疾病(禁止群組聚集)規例》(「限聚令」)，禁止多於4人聚集，至今最少向19人開出罰單。

新冠肺炎傳播力強，威脅非同小可，酒吧、食肆正是人群聚集、容易引發社區傳播的高危場所。特區政府宣佈的多項措施，目的是通過約束人群社交活動，降低社區傳播風險。措施公佈、落實之後，能否收到明顯的防疫效果，關鍵要看政府執行得是否堅決徹底。

事實上，政府推出「限聚令」等一連串措施，就是為了防疫抗疫，大多數市民也十分自律，盡量留在家中，配合政府的防疫政策。然而，公民黨立法會議員陳淑莊卻聯同黨友林瑞華等約40人，挑戰香港法治底線，無視「限聚令」，罔顧廣大市民安危，聚眾「浦吧」。陳淑莊在事件被揭發後，還諸多狡辯，迴避問題，令人憤慨。身為大律師的陳淑莊知法犯法，有違議員的道德操守，同時也對不起前線醫護人員的英勇奮戰。

現在是抗疫的非常時期，防止疫症社區傳播，與市民安全健康息息相關。確保檢疫令嚴格執行，抗疫才能有成效。為此，本人促請特區政府從嚴執法，嚴懲違例者，立法會也應該對相關人員進行紀律聆訊，給市民一個清楚交代。

加強泉港青少年交流 推國民教育凝聚正能量

姜盈盛

泉州市政協委員 香港國民教育促進會副主席



泉州市為著名僑鄉，從古至今，華僑力量對泉州甚至全福建都十分顯著。可以說，無論鄉親們移居海外，或是定居港澳地區，其祖祖輩輩血脈所繫，子子孫孫鄉情所依。

自上一世紀五十年代以來，不少鄉親因工作等不同的原因移居海外，其中定居在港澳地區人士數量巨大，經過幾十年時間，他們已在當地落地生根，而他們的後代，不少從未回過家鄉，國民身份和意識淡薄的情況日趨普遍。

以香港為例，香港在回歸以前，經歷了一百五十多年的殖民統治教育。在這期間，殖民地政府一直迴避國民教育，香港的教育一直是公民教育概念，這種長期實行的教育政策，模糊了國家觀念和民族意識。其中「去國家化」的疏離教育、無國籍教育，淡化國家觀念及民族意識，將「香港社會」和「中國」模糊化，分離化，甚至對立化。

香港回歸以來，不斷出現的政治風波，大部分是由一些抗中亂港分子煽風點火鼓動而起的。如果不是人心回

歸的問題，群眾便不會那麼容易被迷惑，一些事件是可以避免的。但是，那些勢力不斷地利用「人心回歸」這個社會深層矛盾，挑起事端，製造社會混亂。

這種情況，可以說在現今年輕一代的表現尤其明顯，其普遍缺乏國家與民族意識，對祖國認識淺薄，不少香港青少年，對「中國人」的身份認同感相當模糊，更不要說「對家鄉的鄉情」。

我們回顧香港政府在回歸以來的國民教育工作進展，可說是步步艱難，這實為歷史及政治勢力介入等原因。而國民教育的不足，所引起的社會問題，已嚴重破壞法治及社會環境，其中參與者大多數為青年學生，產生問題之主要因素就是對其國民教育之缺乏。

自2005年以來，香港國民教育促進會每年都舉辦一系列國民教育活動，以「推動國民教育，提高國民意識」為宗旨，通過十四年來活動調研來看，活動對參與者無論在對國家民族之認知，對國民身份之認同，均有不同程度之進

步和提升，事實證明，這種交流是促進兩地青少年友誼和進行國民教育有效之平台。有見及此，本人提議：

第一，各市、縣、區與香港同鄉會合作分工，每年在香港長假期中舉行泉港青少年交流活動；第二，活動須從縱深方向不斷拓展，使學生對國家的歷史和現狀有一定的認識和分析能力；第三，活動中要重點推廣中國元素，加深中國近代史、中國民族獨立和實現國家富強的奮鬥歷程、國家改革開放和現代化建設新形勢的了解，並加強學生對祖國的政治制度的了解。

青年工作是一種投資巨大，需要持續投入，並見效周期長的工作。縱然開展艱難，但青少年乃國家未來，我們理應迎難而上。此舉對國家、對香港都有着重大的意義。而對泉州而言，更其雙重意義。